

# EL IDEAL

Periódico Republicano de Gerona

## Precios de suscripción

En Gerona y provincia. . . . . 1'50 Ptas. trimestre  
Resto de España. . . . . 2'00 id. »  
Extranjero. . . . . 3'00 id. »

PAGO ANTICIPADO

## REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Subida de Santo Domingo, núm. 9, 1.  
GERONA

Saldrá cada domingo

SE ADMITEN ANUNCIOS

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

## EL CACIQUISMO

Entre las calamidades hondas, intensas, aflictivas que sufre la Sociedad de España, quizás ninguna es tan grave como el caciquismo.

Los espíritus generosos que, a diario, se lamentan del estado de postración de nuestra raza, y los espíritus reflexivos que buscan el origen del abatimiento indudable en que ha caído el pueblo, se fijan poco en esa lepra social que es la difusión de la antigua tiranía, la transformación del poder absoluto.

Al empuje de la revolución, cayó la tiranía de uno solo y desapareció en la raza latina el régimen absolutista.

Llegó a la vida pública la clase media, conquistó sus derechos políticos, llevó a las leyes el espíritu de libertad, democratizó las alturas; pero su labor legislativa, que escaló las altas cumbres y se atrevió con todo, estableció un nivel de igualdad que se caracterizó por un profundo egoísmo.

Suprimió los privilegios de la aristocracia, pero dejó en pie los privilegios de la miseria. Hizo bajar hasta su propia altura las razas explotadoras, pero no levantó las razas explotadas. El proletariado siguió siendo sustancialmente lo que siempre había sido.

La clase media arrancó el poder a los tiranos y lo vinculó en sí misma.

Lo invadió todo, lo llenó todo, lo administró y lo gobernó todo ella sola, casi exclusivamente ella.

Transigiendo con la raza desposeída, la concedió intervención en la política, en la Administración, en el Ejército, en el Gobierno, en las Cámaras, y así hemos visto embajadores, ministros, generales y Diputados de sangre azul. El Senado mismo, con sus miembros por derecho propio, es una transacción con esa raza, a cuyo lado puso una intervención el espíritu suspicaz de los nuevos dominadores.

Pero búsquese por donde quiera y se verá cómo las clases desheredadas no tienen intervención alguna en la gobernación y administración del Estado.

En un siglo de evolución progresiva, constante y evidente, no hemos visto aún a las clases proletarias con representación genuina en los Municipios, Diputaciones, Congresos ni Asambleas populares de carácter oficial.

En el Senado tienen representación por derecho propio la aristocracia de la sangre, el Ejército y la Iglesia. Pero no hay puesto para las clases productoras.

Del Congreso, de las Diputaciones y de los Ayuntamientos, en las ciudades populosas, las excluye el caciquismo y la costumbre, y acaso también la propia indiferencia de ese mismo proletariado que, hasta hoy, apenas ha empezado a trabajar como colectividad para redimirse, para ejercer aquellos derechos que la ley les concede, y conquistar otros que deberá concederles necesariamente en el porvenir.

Esta desigualdad, esta postergación constante del proletariado, ha engendrado el caciquismo.

Los hombres nuevos, que llegan a la vida pública con noble afán de reformarlo todo, deben preocuparse principalmente de combatir a ese enemigo.

Mientras el caciquismo no sea aniquilado, los que piensan en un nuevo régimen de gobierno que prepare la conciencia social para las grandes transformaciones del porvenir, no habrán conseguido nada ni podrán adelantar un paso.

\* \* \*

El caciquismo es una difusión de la tiranía. Por lo mismo es, quizás, una tiranía menos inten-

sa, pero acaso, también, más corruptora; menos política, pero más económica.

Los actuales partidos políticos adolecen de este fundamental vicio de organización. Sin el caciquismo no podrían funcionar.

Así se explica que en esas sustituciones, inmotivadas casi siempre, de los unos por los otros partidos en el poder, sin que las justifique un cambio de opinión en el país ó en el Parlamento, ni tampoco una necesidad social ó política, así se explica que cualquier partido organizado de este modo traiga siempre a las Cámaras una inmensa mayoría de representantes. Y si éstos, en su gran parte, no fueran mesnadas de hombres sin ideales, ni ideas propias, ni noción de sus deberes, ni conciencia de su misión, esclavos del jefe, que votan sin criterio, ó contra su propio criterio, sucedería que los partidarios no podrían gobernar por falta de cohesión, cualidad que adquieren, no por subordinación a un ideal común, de que carecen, sino por abdicación que hacen de voluntad y convicciones en manos del cacique ó del jefe dispensador de mercedes, cuando son ellos mismos los caciques.

El caciquismo es una urdimbre en la que se tejen todas las iniquidades de la política.

No soy yo de los que creen que la política es un arte noble. Estimo la política como un mal necesario, justificado por la infancia en que vive todavía la sociedad humana. Cuando ésta llegue a su mayor edad, a la plenitud de su conciencia, la política quedará suprimida, porque siendo arte de gobernar a los pueblos, lo cual implica relación de dependencia de una parte social a otra, cuando los pueblos puedan gobernarse a sí mismos, sin delegación de facultades y poderes, será innecesaria.

Entre tanto, los que vivimos en la realidad, trabajando en el presente para iluminar el porvenir, tenemos deber, todos los trabajadores, de procurar el mejoramiento y posible perfección de ese titulado arte de gobernar.

Por eso combatir el caciquismo es depurar la política, arte corrompido y corruptor en sus condiciones actuales.

\* \* \*

El sufragio universal, arrancado a la política conservadora de este periodo histórico por la revolución, no ha tenido la eficacia que de él esperaban los demócratas, y este fracaso debe imputarse al caciquismo.

El cacique, erigido en potestad, empieza por hacer del censo electoral mangas y capirotas.

El censo electoral en España es tan artificioso como todos los documentos oficiales, como el censo de población, como el amillaramiento, como toda nuestra deficiente demografía.

Después el cacique tiene un estado mayor a quien premia con plazas de concejales en el Ayuntamiento, donde, naturalmente, esta ralea de miserables busca la compensación de sus indignas abdicaciones a costa del erario municipal, del dinero que paga el pueblo.

Generalmente el cacique no es senador, ni diputado, ni concejal; los fabrica para su servicio. El cacique es el señor feudal de una provincia ó de una comarca: necesita poder, é invade como una plaga la administración y política. Sus diputados, senadores, etcétera, le sirven para todo, y mantiene su prestigio y potestad allanando el camino a la injusticia, a la impunidad, al desafuero, a las pequeñas, egoístas ambiciones de campanario.

Como todo lo puede, se burla de la ley, salva de la pena al criminal, libra de la prestación de servicios a sus secuaces, elude el pago de contribuciones, acumula y esconde riquezas, presta con enorme usura y monopoliza los servicios públicos, las obras públicas, todo lo que puede rendir grandes provechos.

Los diputados proponen y obtienen leyes de carre-

teras, puentes, canales, etc., no por beneficio del distrito que representan, sino para duplicar el valor de las haciendas del cacique, que a la vez contrata por apoderados suyos las obras necesarias.

En este engranaje complicado, el elector es un piñón de la rueda que obedece a la voluntad del cacique.

Si vota, come; si no vota, como el cacique manda, queda condenado a la miseria.

Para el proletariado no hay otra disyuntiva. El trabajador obedece al amo y el amo al cacique.

Si el amo se revela, el cacique le abruma en el reparto de contribuciones, le persigue, le procesa, le arruina.

Si el trabajador no obedece, el amo, por miedo al cacique, le quita el trabajo y le condena al hambre para sí y para su familia.

En esto no hay exageración. El cacique es el tirano. El gobernador, la Audiencia, el juez, el jefe de la fuerza pública, el alcalde, el maestro, el cura, hasta el último alguacil, le temen y le obedecen.

¿Cómo no? A la menor resistencia, con una simple carta a Madrid, destituye un empleado, traslada un juez, posterga un jefe ó procesa un Ayuntamiento.

¡Ay del Gobierno si no le sirve! El tirano se pasará al enemigo, y en las elecciones siguientes no hay votos para el rebelde.

Esto es infame, pero cierto, sin la menor exageración.

El cacique lo corrompe todo, y no hay nada que pueda prosperar si él opone su veto.

Es omnipotente.

\* \* \*

Yo atribuyo a esta causa la mayor parte del atraso político y de los hondos males que afligen a este país.

No son posibles iniciativas fecundas en ningún orden, allí donde el poder y la justicia están supeditados a la voluntad insana é inculca de los egoístas.

El malestar es tan intenso, las consecuencias de este sistema tan abrumadoras, que el país, el alma nacional, nunca por completo corrompida, siente ansias de sanidad, de pureza, de un ambiente nuevo más libre y más honrado.

Mañana cuando esta aspiración se concrete en un acto de voluntad, derrocado el régimen vigente, nuevos hombres implanten otro distinto, han de empezar, si quieren hacerle viable, por destruir sin piedad el caciquismo nuevo que, llegando con ansias vengadoras, sería más insostenible y tan injusto como el presente.

Los partidos republicanos están contagiados de esa lepra. Es lamentable, pero es verdad; y yo, republicano, porque soy hombre de mi tiempo y me falta abnegación para sacrificarme al tiempo que vendrá, lo declaro en justicia.

Confío en que el presente será pronto de la gente nueva, de la juventud que no tiene compromisos con el pasado ni con nadie; y espero que, por fortuna, los republicanos viejos, gastados por la lucha y tocados de caciquismo, apenas intervendrán en el régimen nuevo.

Y entonces será posible destruir esta organización, basada en el caciquismo y preparar la transformación que ha de sufrir la sociedad en un plazo muy breve.

La República puede cumplir en España una hermosa misión: la de los padres que educan a sus hijos, les dirigen y, al cabo, les emancipan.

Misión de paz, de amor y de justicia.

La emancipación económica del obrero.

ALEJANDRO LERROUX.

# Recapitulación de las cartas de un republicano

O SEA RESPUESTA GENERAL  
DEL AMIGO RESIDENTE EN L IBERIA

Querido amigo M: Recibidas tus cartas con bastante irregularidad, no me atrevo á asegurar que no falte alguna, y mucho menos que no resulten trastocadas. Para asegurarme de ello, como así mismo, para demostrar que me he percatado de su significación respectiva y conjunta, voy á consignar, en una especie de índice sumario, extracto y juicio correspondiente. Hélo aquí:

## CARTA I

**Capacitados.**—En esta epístola, partiendo de una donosa ocurrencia, del sumario «Gedeón», se sostiene que cuando tan fácilmente, se han divulgado y aplaudido, los chispeantes conceptos de aquel periódico, es sin duda alguna, porque ha hallado campo adecuado para desarrollar el aspecto cómico: ó de otro modo porque se le ha suministrado, «material apto.»

## CARTA II

**Purpura juxta purpuram.**—Tomando como elemento ese consejo latino se acomete la demostración ó justificación del porque la situación se presta á la sátira; y ello es así, porque poniendo en paragon, la fisonomía de ciertas épocas premonitorias de una acción revolucionaria y transformadora, con el cuadro sintomático de los momentos actuales, no sólo encontramos ausencia de los *podromos*, si no que además, y eso es cabalmente lo más triste, en los dos años que cuenta próximamente el movimiento de la U. R., hase enfriado el ambiente hasta el punto de estar hoy, en situación muy inferior á la inicial.

## CARTA III

**Paréntesis.**—Dedicase esto, á protestar anticipadamente, de la especie malévolá, que supusiera en estas cartas, una escisión intestina. Nada de eso; aceptada y reconocida la U. R. es necesario y conveniente perseverar en ella, ¿pero habremos de cerrar los ojos, ante los lunares, que hubiera patentizado su funcionamiento interno? ¿Habremos de obstinarnos, en mantener todas aquellas formas accidentales, que á virtud de la modalidad desarrollada, fueran tal vez susceptibles de dañar la virtualidad que perseguimos?..... Claro es que NO.

Tal es y á esto se limita la aspiración de las presentes epístolas.

## CARTAS IV y V

**Now what want is facts.**—Queda sentada en la anterior la compatibilidad, de la existencia de la U. R. con el objetivo inmediato de estas cartas; el cual se reduce á investigar los lunares de funcionamiento, de su organismo directivo, tratando de lograr su precisa reforma. Debe notarse que los que presumen defender el *statu quo* con elocuentes razonamientos se olvidan de la poderosa elocuencia de los hechos, que han dado margen, al juicio de las tales deficiencias. Le que se requiere, pues, son «HECHOS»; hechos de distinta índole de los pasados, y capaces por lo tanto, de modificar dicho juicio público cimentado en los hechos, y susceptible de variarse, únicamente á virtud de aquellos. El examen sumario, de algunos episodios culminantes, y la posibilidad de los diversos procederes, constituye el desarrollo de ambas cartas.

## CARTA VI

**Las impurezas de la realidad.**—Procurase demostrar en la presente epístola, que los yerros observados, resultan casi inevitables, supuesta la actual modalidad orgánica directiva, «las impurezas de la realidad» y el error de que va á ser objeto de la siguiente carta.

## CARTA VII

**Genesis.**—Trátase en esta, de un error inicial de «genesis», si así se permite designarlo; el cual, conjuntamente con lo expuesto en la carta anterior, produce por modo fatal é *inexcusable* los efectos que deploramos.

## CARTA VIII

**La critique est aise l'art est difficile.**—Ya, poco menos, que á punto de concluir, una respuesta del amigo de L. obliga á dedicar la presente, y tal vez la posterior, á examinar algunos puntos, que sin este caso hubieran sido omitidos, ó someramente indicados.

## CARTA IX

**Cedant arma togæ**—Como extracto, no cabe más que referirse á la alusión, que de esta se hace en la epístola anterior, omitiendo explicaciones más extensas.

## CARTA X

**Iruac-Bat.**—Finalmente, en esta, se concluye la necesidad *inexcusable*, de modificar el organismo directivo; y se proponen concretamente, las líneas generales de la reforma.

Paréceme haber comprendido, la mente que ha inspirado tus cartas: si no acierto avisame; pero si acerté....., TIENEN LA PALABRA, TODOS LOS REPUBLICANOS, QUE ESTEN más ó menos conformes con las opiniones en ellas contenidas.

Tuyo siempre affmo. correligionario,

## DOS PALABRAS

Carísimo P.: Interpretado todo muy acertadamente por tí, y hecho el extracto, con no menos verdad, sólo me resta enviarte mi agradecimiento, y ratificar tu llamamiento y cita para despedirme por ahora.

Tu afectuoso amigo y correligionario,

M.

# SECCIÓN LOCAL

Hemos recibido unos elegantes programas anunciadores de las ferias y fiestas que celebra la vecina villa de Bañolas, durante los días 23, 24, 25: 26 y 27 del corriente.

También hemos recibido un bonito *carpet* invitándonos á los bailes y conciertos que se celebrarán, durante dichas fiestas, en el «Ateneo Bañolense».

Agradecemos el obsequio.

**El buen servicio de carruajes de alquiler, se halla en la agencia de D. Ferreol Sarrá Administración: Plaza de San Francisco, 6, bajos.**

El bizarro y pundonoroso coronel de infantería Don Luis de Mesa y Benavente, que ascendió á dicho grado, hace 16 años, en esta ciudad y que actualmente lo desempeña en Melilla, ha sido destinado á mandar un Regimiento en Barcelona.

Enviamos á nuestro distinguido amigo la más cordial enhorabuena, esperando poderle volver á felicitar, en breve, por su próximo ascenso á General.

La señora esposa del coronel Mesa, su hija María y su hijo, el joven é ilustrado abogado D. Luis, han permanecido unos días de esta semana en Gerona, donde hemos tenido el gusto de saludarles.

**En el gimnasio de D. Ramón Balmes, sito en la calle de Ciudadanos, núm. 2, bajos, se ha abierto una sala de esgrima á cargo de inteligentes profesores.**

**Se tira al sable, al florete y á la espada. Clases: de 6 á 8 de la tarde.**

El «Fomento» de esta ciudad ha elevado una instancia al Excmo. señor Ministro de Hacienda para que modifique las tarifas de la contribución industrial en el sentido de que la ciudad de Gerona, que viene tributando como población 16.000 habitantes, pase á tributar por la base inmediata inferior por contar solo 15.787 habitantes, al igual que se ha hecho para la ciudad de Tarragona. Asimismo ha recabado el apoyo del Diputado á Cortes y de los Senadores por esta provincia.

Sombreros, gorras, vestidos para niño, de todas clases y precios, para la temporada de invierno, grandes existencias en la Sombrerería de D.ª Teresa Corominas, Ciudadanos 10.

Recomendamos este establecimiento.

En los bajos de las Casas Consistoriales hemos visto unos artísticos carteles de las ferias y fiestas que celebra la vecina villa de Bañolas.

Y de las ferias y fiestas de Gerona, ¿que?

Anoche debutó en el Principal con *El Tirador de Palomas, Los Bohemios y Los Cranujas*, una compañía cómico-lírica, dirigida por el notable primer actor, D. Miguel Soler.

Invitados por el Ayuntamiento de Zaragoza los Ayuntamientos de las capitales que formaban el antiguo Reino de Aragón, para asistir á los juegos florales que ha celebrado este año con gran pompa y esplendor, la hidalga y hospitalaria ciudad aragonesa durante los días de sus históricas fiestas, han acudido á tan solemne acto, representaciones de los municipios de las cuatro capitales de las provincias catalanas, de Mallorca, Valencia y Aragón.

En representación del Ayuntamiento de Gerona, han ido á Zaragoza, el alcalde señor Ciurana; los concejales, señores Piferrer, Bassols y Oliveras; el Secretario D. Narciso Font; llevando algunos maceros, alguaciles y portaestandarte, con la bandera de esta ciudad.

El Gobernador civil ha suspendido al Concejal de Figueras, señor Jué, porque ejerciendo de Alcalde, como 4.º teniente, en ausencia de los demás, publicó un bando autorizando que se infringiese la ley del descanso dominical durante la mañana de los domingos, por ser día de mercado en Figueras.

Sobre este asunto, el Diputado á Cortes D. Juan Ma. Bofill ha anunciado una interpelación al Gobierno.

El catedrático de este Instituto D. Manuel Cazorro y el Rector y Vice-rector de la Universidad de Barcelona, señores Rodríguez Mendez y Dr. Benito, han dado, esta semana, notabilísimas conferencias de Extensión Universitaria en Palafrugell.

¿TENEMOS ALCALDE? Dos concejales de este Ayuntamiento han presentado una instancia al señor Gobernador pidiendo se aplique el tanto de culpa al señor Ciurana por haberse ausentado de Gerona sin permiso ni acuerdo alguno de la corporación municipal y sin haber entregado la alcaldía, como previene la Ley municipal. En esta instancia se dice al señor Gobernador que por motivos no tan graves ha suspendido á otros alcaldes y se le participa que lo que sucede en Gerona ha sido teleografiado al Ministro de la Gobernación.

Relacionado con el mismo asunto, los propios concejales han requerido netariamente á cada uno de los tenientes del alcalde para que declaren si el Sr. Ciurana, al ausentarse de esta ciudad, les hizo entrega de la vara.

Como se ve, esta cuestión está llamada á dar mucho juego y ha de proporcionar al Sr. Ciurana serios disgustos.

El Sr. Ciurana se empeña en gobernar como alcalde absoluto, sin recordar que es un alcalde constitucional, y lo que ahora le sucede no debe extrañarle: son las consecuencias de anteponer su capricho á la Ley.

Hace tiempo que preveníamos y hemos anunciado repetidas veces, en estas columnas, lo que ahora sucede y.... otras muchas cosas que sucederán.

Se dice que los concejales catalanistas quieren publicar una hoja explicando su retirada del Municipio, ¡A buena hora mangas verdes!

ULTIMA HORA.—Por mandato del Sr. Gobernador civil se ha encargado de la Alcaldía de esta ciudad el primer teniente D. Francisco Montsalvatje.

El Sr. Montsalvatje ha reunido á los empleados del Municipio, comunicándoles que se hacía cargo de la Alcaldía. Al propio tiempo ha dado órdenes para efectuar un minucioso arqueo en las cajas comunales.

A la hora de cerrar esta edición, en Gerona no se habla de otra cosa.

# Una carta en defensa propia

Como recordarán nuestros asiduos lectores, en la información publicada en estas columnas de EL IDEAL correspondiente al domingo 9 del corriente, sobre la escandalosa cuestión de los timadores que merodearon, tranquilamente hace unos meses, por esta ciudad, copiábamos un fragmento de la hoja ó carta anónima, denunciadora de los hechos de que tanto se ha hablado.

En dicha parte ó fragmento de lo hoja, que nosotros publicamos, se alude directamente á un periódico de Madrid, Director, en propia y legítima defensa, nos ha enviado la siguiente carta:

Señor Director de EL IDEAL.

Mi distinguido compañero: En el número 80 de su apreciable semanario aparece copiada una hoja anónima, en la cual se dice de *Vox Populi*, que es un periódico marrullero y que un tal Tomás García, ex-empleado de correos y verno de una *mechera*, es corresponsal nuestro.

Apelo á su caballerosidad notoria, para desmentir terminantemente semejante infamia, publicando estas líneas.

Ni *Vox Populi* tiene nada de marrullero, ni es corresponsal del mismo semejante Tomás García, ni la referida hoja anónima que también hemos recibido, es otra cosa sino miserable producto de uno de los muchos ladrones de Barcelona, á quienes molesta extraordinariamente la enérgica campaña que hace mucho tiempo venimos sosteniendo contra el timo; y de la cual á la par que el aplauso de las gentes honradas, obtenemos á diario la amargura de pasar por todo género de amenazas, acusaciones é infamias, amparadas por la impunidad del anónimo. Para convencerse, basta leerlos.

Muchísimas gracias anticipadas y con este motivo me ofrezco de V. alto. s. s. q. b. s. m., J. Padríñanos.

## ECOS DE LA PROVINCIA

## Cassá de la Selva

## MATRIMONIO CIVIL

El sábado pasado, 8 del corriente, á las 9 de la mañana, en el Juzgado municipal de esta villa, contrajeron matrimonio civil el joven republicano y libre pensador D. José Valls y la simpática y virtuosa señorita Erminia Sabaté. Al acto, que resultó lucidísimo, asistieron numerosos invitados.

Al salir del Juzgado, la enamorada pareja y sus acompañantes fueron calurosamente aplaudidos y felicitados por el público que les esperaba.

Conforta el ánimo, en los días de negra reacción por que atravesamos, presenciar el ejemplo de esos jóvenes que rompen contra estúpidas costumbres que contribuyen á conservar el predominio del clericalismo sobre la moderna sociedad.

Les deseamos muchos imitadores y desde luego les auguramos el bienestar que buscan en su enlace conyugal, pues una de las condiciones precisas para conseguir la tranquilidad y la paz del matrimonio, es emancipar á la mujer de la negra sombra del clericalismo.—E.

## Bescanó

## Para la Asociación Euterpe de los Coros de Clavé

El día 2 del corriente, los clericales de este pueblo celebraron una procesión á la que asistieron los individuos que constituyen en esta el Coro de Clavé, con la agravante de que los coristas, con su Director á la cabeza, llevaban en la solapa la medalla del insigne é inmortal fundador de la Asociación Euterpe, D. Anselmo Clavé.

## Item más:

El domingo pasado, los referidos clericales fueron en romería ó manifestación circunda á la hermita de Santa Ana y también les acompañaron los propios coristas, luciendo ó deshonrando la roja barretina y cantando como energúmenos:

«Fuera, fuera protestantes  
fuera de nuestra nación;  
que queremos ser amantes  
del Sagrado Corazón.»

Hay que advertir que el Director de ese coro es un clerical de tomo y lomo, y por eso conduce á los coristas, como un rebaño, detrás de las romerías y de las procesiones; pero opinamos que si éstos quieren seguirle estarán más en carácter que se quitaran la medalla de Clavé y se pusieran un cencerro ó una albarda.

Pero como eso no lo harán, es necesario que las Juntas directivas de los Coros de Clavé abran una información sobre los hechos referidos y, una vez comprobados, les expulsen de la Asociación.

Los Estatutos de la Asociación Clavé, prohíben que los coros tomen parte en manifestaciones políticas ni religiosas de ninguna clase y mucho menos en las que tienen marcado carácter clerical ó reaccionario. Por lo tanto, los que infringen este precepto esencial, como han hecho los coristas de Bescanó, deben ser inmediatamente expulsados de la Asociación.

Si no se hace un escarmiento con los que faltan á sus deberes sociales, los Coros de Clavé se adulterarán corrompiéndose de tal modo que para todo servirán menos para lo que fueron creados por su ilustre fundador.—A. D.

## Amer

## LA REACCIÓN EN DANZA

Abajo los liberales: abajo La Esquella, abajo La Publicidad, El Diluvio, El Liberal, El Herald y cuantos periódicos avanzados circulan en España y no nombro más por no ensuciar más la boca y no ensuciar vuestros oídos: (palabras textuales). ¿Donde se ha visto que los obreros tengan representación en el Congreso y los curas no? Estas fueron las palabras, pronunciadas desde el púlpito, por la araña negra, el domingo pasado, día 16 de los corrientes.

Durante los once días que ha durado lo que ellos llaman santa misión y que yo califico de comedia jesuítica, habíamos callado por cuanto el orador religioso que tenía á su cargo la propagación de sus ideas no había traspasado los límites de la prudencia, pero lo del domingo, traspasó los límites hasta de la buena educación, porque su peroración política, fué una ráfaga innoble de insultos dirigidos á todos los que comulgamos en las ideas democráticas, y á todo lo que tiende al progreso y libertad de los pueblos: afirmó terminantemente que el Diputado obrero, que con tanta honra ostenta la representación por Barcelona, es una herejía. Trabajadores y obreros del campo, ya lo sabéis; según el pulpo moderno no tenemos derecho á llevar un representante en Cortes que defienda nuestros intereses sagrados: según el pulpo moderno no podemos mandar al Congreso un Diputado que pida estricta cuenta á los gobiernos de como administran lo que produce el santo sudor de nuestras frentes honradas.

Es necesario, dijo, proclamar y sostener una guerra santa para acabar de una vez con este estado de cosas. Y yo pregunto: ¿desde cuándo aquel Cristo de Paz, de Humildad y

Caridad ha ordenado á esos indignos ministros predicar el insulto y la venganza, amenazando al pueblo con guerras santas? ¿Es que aquel Dios de verdad, al llegar á las manos de esos imbéciles, obcecados por el orgullo y la venganza, se ha vuelto un canalla? No: no podemos admitir tamaña mixtificación en el Verbo Divino y en la bondad infinita: pero sí que no tiene vuelta de hoja, que esa plaga de negociantes que nos cayó en Amer, en nombre de ese Dios en el cual no han creído nunca, explotan las conciencias de los que tienen la debilidad de dar crédito á su falsa palabra.

Hemos, sin embargo visto, sinó con satisfacción, con especulación, que en las dos procesiones que han organizado, solo se ha notado la asistencia de mugeres y niños, y unos cuantos hombres presididos por aquel cacique funesto y de triste memoria en Amer; por un hombre que reniega de Dios en privado: que no ha creído jamás en ellos pues bastante conocida es su lengua infernal contra las asociaciones religiosas: pero hipócrita de nacimiento, ha seguido paso á paso como un esclavo las indicaciones de los jesuitas dirigiéndose á dos fines: el uno meramente político, el otro, seguramente de familia, pero el segundo fracasó hace cosa de un mes y basta de indicaciones; y en cuanto al primero yo le vaticino que no llegará á la meta que ha soñado, pues nos sobran fuerzas para arrollarle á la primera intentona.

Un obrero.

18 Octubre 1904.

## Bañolas

## FERIAS Y FIESTAS

Extracto del Programa de los festejos que celebra esta villa durante los días siguientes:

Domingo, 23.—Por la tarde: concierto, por la Catalana de Granollers, en el «Primitivo Lago Bañolense»; sardanas en el entoldado por la Unión Bañolense: baile en las sociedades «La Dalia» y el «Primitivo Lago»; reparto de bonos á los pobres, pasacalle y serenatas. Por la noche: serenata, sardanas en las plazas de la Constitución y en la de Torers, y baile en el entoldado.

Lunes, 24.—Por la mañana: diana, sardanas y concierto. Por la tarde: concierto y sardanas por cinco reputadas orquestas ampurdanesas. Por la noche: bailes en el «Ateneo», en el «Lago» y «La Dalia» y función de teatro en el «Centro Bañolense».

Martes, 25.—Por la mañana: gran diana, concurso de sardanistas y conciertos. Por la tarde: juegos de cucaña, conciertos, sardanas, serenatas y disparo de fuegos artificiales. Por la noche: bailes en las citadas Sociedades y en el entoldado.

Miércoles, 26.—Por la mañana: diana y traca valenciana, regatas en el lago, sardanas, juegos de cucaña, conciertos y sardanas, pasacalle por una masa instrumental de 70 profesores y disparo de un castillo de fuegos artificiales. Por la noche: bailes y funciones de teatro.

Jueves 27.—Tornaboda á la fuente sulfurosa y serenata de despedida.

El Corresponsal.

## San Felu de Guixols

Ha venido á establecerse en esta ciudad el joven Doctor en Medicina y Cirujía D. Santiago Nadal, ex-alumno interno pensionado por oposición de la Facultad de Medicina de Barcelona, ex-ayudante de los Doctores Fargas, Robert, etc.; con premio extraordinario en la Licenciatura, etc. etc., á quien agradecemos el atento B. L. M. que nos ha enviado ofreciéndonos sus servicios profesionales y domicilio, en la calle de la Bolta número 24.

En los pocos días de su permanencia en esta ciudad, ya es muy numerosa la clientela del señor Nadal; y como quiera que tenemos el gusto de haber podido apreciar sus notables facultades, podemos augurarle muchísimo trabajo, á medida que el público guixolense le vaya conociendo.

A beneficio de la enseñanza laica, el domingo pasado, una compañía de aficionados representó en el Teatro Vidal, el célebre drama *Un enemigo del pueblo* de Enrique Isern.

Por desgracia para todos, ha resultado cierta la noticia que dábamos en el número pasado sobre el nombramiento de D. José Fernández, para el cargo de jefe de la guardia municipal de esta ciudad.

Si el señor Fernández no se ha enmendado, muy pronto cometerá alguna de las hazañas que motivaron su cesantía cuando era Inspector de policía en Gerona. Si llega el caso, reproduciremos en estas columnas, lo que ha dicho la prensa sobre las relevantes cualidades y hechos más famosos del célebre inspector.

Como podría haber cambiado, aunque lo consideramos muy difícil, suspendemos, por ahora, nuestro juicio sobre el particular.

El Ayuntamiento ha acordado contribuir, con cien pesetas, á la suscripción nacional para erigir un monumento á Castelar.

La pared de la fábrica ó almacenes del señor Batet, situado en la carretera de Palamós, debe retirar dos metros

de su actual línea, habiendo ya, dicho señor, cobrado del Estado la correspondiente indemnización y apesar de haber ofrecido hacerlo, mucho tiempo ha, no se le obliga por el Ayuntamiento con perjuicio del público y dificultando el tránsito de la carretera. ¿Es que el Sr. Batet tiene padrinos? Si los que han tenido interés en promover un pleito con el señor Sibils, por cuestión de un puente que para nada perjudica al público, les gusta la igualdad, deberían ser los primeros en exigir al Sr. Batet el cumplimiento de la Ley.

En breve abrirá sus puertas al público un nuevo café restaurant en un edificio de nueva planta, construido expreso y situado en la Carretera de Gerona.

Ayer, Sábado, en el Teatro Vidal, por una compañía de la que forma parte el popular tenor D. Miguel Utor, debía ponerse en escena la ópera «Marina».

Para esta temporada de invierno, ha sido contratado este coliseo por una compañía cómico-dramática dirigida por el primer actor D. Miguel Pigrau, que debutará el próximo sábado.

La Redacción Local.

## Tossa

El jueves pasado, 20 del corriente, reunióse la Sociedad Obrera «El Porvenir» para proceder á la elección de las Juntas de la misma, resultando nombrados los señores siguientes:

## JUNTA DIRECTIVA

D. Marcelino Girbal, *Presidente*; D. Miguel Garriga, *Vice-presidente*; D. Agustín Prats, *Depositario*; D. Pedro Bordas, *Secretario*; D. José Benet, *Vocal*.

## JUNTA ADMINISTRATIVA

D. Pedro Mas, *Presidente*; D. Pedro Fossas, *Vice-presidente*; D. Juan Galcerán, *Depositario*; D. Pedro Vall-lloseira, *Secretario*; D. Miguel Moré, *Vocal*.

Del acta de constitución, ha sido presentado el Certificado correspondiente al Gobierno civil de la provincia.

El Corresponsal.

## Publicaciones recibidas

Con puntualidad que cuadra perfectamente á la magnitud de la obra y al primor de la edición, ha aparecido el segundo cuaderno semanal de la novela de Eugenio Sué, *Los siete pecados capitales*, con que el impresor D. Luis Tasso, de Barcelona, prosigue la serie de sus selectas y económicas publicaciones.

Se expende á 15 céntimos y lo componen 32 páginas de lectura y una hermosa lámina de regalo.

## ESPECTACULOS

## TEATRO PRINCIPAL

Gran compañía cómico-lírica, dirigida por el eminente primer actor, D. Miguel Soler y el Maestro concertador D. Martín Conti.

## TEMPORADA DE FERIAS DE 1904

Función para hoy, domingo, 23 de Octubre.—Noche, á las 9.—Las zarzuelas en un acto *El Trébol*, *Bohemios* y *Las Bravías*.

## JARDINES DE NOVEDADES

## Fonocinema-Teatro

Gran función de cinematógrafo, para hoy, domingo, tarde y noche.

Emocionantes estrenos. Películas nuevas de la guerra ruso-japonesa.

## Café-concert-restaurant

Próxima apertura en la calle del Rey D. Martín número 10.

## Contabilidad:

un práctico en Teneduría de Libros que tiene disponibles tres horas por la mañana y tarde, desearía encontrar una casa de comercio ó fábrica para llevar dicha contabilidad. Plaza del Marqués de Camps, número 17, 2.º, darán razón.

## ¡ FUMADORES !

Si queréis conservar vuestra salud, fumad el acreditado é higiénico

## PAPEL JORDÁ



Relojería Republicana

**EL CRONÓMETRO**

Peso de la Paja, número 12

GERONA

**Nuevo grifo para lavabos, SISTEMA MIGUEL, con patente de invención**

Único que extrae el agua sin intermitencias llenando seguidamente la palangana. Único que no altera el agua por que renueva continuamente el aire del interior del depósito. Único que desaloja el agua sobrante cuando el depósito está lleno, evitando así la humedad que ocasiona por la dificultad de ver el interior del depósito al tirar el agua. Estos grifos pueden adaptarse con facilidad en toda clase de lavabos, aunque haya de otros sistemas. GRAN TALLER DE METALES para toda clase industrias, contando esta casa con un variado surtido de adornos para Ebanistas, Tapiceros y Marmolistas

Calle Codols, 20. bis.—Barcelona



**LA CRUZ ROJA**

FARMACIA.—ORTOPEDIA  
PERFUMERIA

Dos medios hay para tratar las hernias: ó la operación ó la perfecta contención, con la cual se logra curarlas en muchos casos, principalmente en los jóvenes: lo demás es puro charlatanismo.

La perfecta contención en todos los casos, los más difíciles, se obtiene con nuestro braguero sistema **Torrent**, de la **Cruz Roja** de Gerona, premiado por varias Academias Médicas; su presión es suave y puede graduarse á voluntad, no abulta ni mortifica y se amolda por completo, puede llevarse de día y de noche permitiendo toda clase de movimientos.

CONSULTAS GRATIS

**LA CRUZ ROJA**

Plaza del Oli.—GERONA



—Aquí he de encontrar el libro que busco, pues en la colección de MANUALES-SOLER que constituye la mejor "Biblioteca útil y económica de conocimientos enciclopédicos" y en la que colaboran los más eminentes autores, se encuentran temas interesantes lo mismo para el abogado, agricultor, médico, etc. etc., que para el obrero estudioso que desee cultivar su inteligencia en las ARTES, CIENCIAS E INDUSTRIAS. —

• DE VENTA EN TODAS LAS LIBRERÍAS •  
Editores: SUCESORES DE MANUEL SOLER, Apartado 89, BARCELONA

De venta en la Librería de Paciano Torres, Constitución, 9 GERONA.

**MARULL, Sastre**

Profesor de Corte inglés

San Francisco, 1.º — GERONA

**LE TORINO**

**CAFÉ-CONCIERTO**

DE

**Esteban Comas**

5— CALLE DE LA BARCA — 5

GERONA

Función todas las noches

Frecuentes debuts

Grandes reformas en el local

Servicio esmerado,

Billar,

Habitaciones reservadas

Calle Ciudadanos, 3.  
GERONA.

**La Guirnalda**

Coronas ● Flores ● Labores para señora ● Se dibuja para bordar

Gran Exposición de Coronas fúnebres, Pensamientos, Lazos, Cintas, etc. etc. — Especialidad en dedicatorias

**Papel de fumar**

**EMPORIUM**

FABRICANTE Y DEPOSITARIO:

**Oliveras y C.ª — FIGUERAS**

Se recomienda á las personas de buen gusto. No perjudica en nada á la salud como tampoco cura ninguna clase de enfermedad.

DE VENTA:

en todos los estancos bien provistos.

**EL RÁPIDO**

**BERNARDO LANGA**

Se reciben toda clase de encargos y comisiones entre Gerona y Barcelona ó vice-versa y principales poblaciones de Cataluña.

Para los encargos dirigirse, en GERONA:

- Mata y Vinyals.— Abeuradors.
- Confitería Pous.— Ballesterías.
- Restaurant Fornos.— Mercaders.

AGENCIA EN BARCELONA:

Bastonería EL GALLO DE MORÓN, Rambla del Centro, 9

**L'EXPRESS**

Servicio de encargos á gran velocidad entre GERONA y BARCELONA

**JAIME PADROSA**

ordinación diaria para todas las poblaciones de Cataluña

SE RECIBEN ENCARGOS

En BARCELONA: Calle del Oli, 12, 2.ª - 1.ª

En GERONA: Juan Homs, Besadó, 2, Estereria.

José Barris: Carmen, 2, Hosteria.

M. Batallé, Rambla de Alvarez, 14, Comercio.

NOTA. Se responde de los extravíos.

GRAN SOMBRERÍA

DE

**TERESA COROMINAS**

GRAN SURTIDO DE GORRAS DE TODAS CLASES

AL POR MAYOR Y MENOR

ESPECIALIDAD A MEDIDA

Ramo particular para sacerdotes

ESPECIALIDAD EN TRAJES DE NIÑOS

CUELLOS Y CORBATAS

Ciudadanos, 11.—GERONA

**AVISO IMPORTANTE**

La Empresa del Gas tiene el honor de participar al público en general, y especialmente á los consumidores de gas que desde esta fecha correrá á cargo *exclusivo* de la lampistería **LUZ Y CALOR**, de D. Alberto Balari, (calle Cort-Real, 4,) el servicio de *instalaciones, inspección* y reparaciones relativas al suministro del gas para alumbrado y calefacción.

Dicha empresa ruega encarecidamente á sus abonados, se sirvan poner en su conocimiento, para su inmediata reparación, toda deficiencia que observen en el servicio, dirigiendo las oportunas reclamaciones al referido establecimiento, ó al estanco de don Bartolomé Serra, (Plaza de la Constitución, núm. 3.)

Gerona 1.º de Octubre de 1904.

SUCESORES DE BARRAU, BALARI Y COMP.ª

DISPONIBLE